Внеучебная работа
 Приоритетным направлением внеучебной работы со студентами в организации образовательного процесса в филиале РГГУ является воспитательная деятельность. Основными целями воспитательной работы со студентами в РГГУ являются: 
- создание полноценной социально-педагогической воспитывающей среды, способствующей формированию нравственных, духовных и культурных ценностей и потребностей студентов, этических норм и правил поведения в обществе; 
- создание условий для самореализации, самообразования и самовоспитания личности и для проведения досуга студентов во внеурочное время. 
           Внеучебную воспитательную работу в филиале курируют отделы по работе со студентами. 
Внеучебная работа в филиале РГГУ проводится по следующим направлениям:
 - адаптация студентов-первокурсников к студенческой жизни;
 - психолого-педагогическая поддержка студентов; - профилактика негативных проявлений в молодежной среде; 
- культурно-творческая работа; 
- гражданско-патриотическое воспитание; 
- поддержка студенческих объединений и студенческого самоуправления; 
- спортивная работа. 
В рамках программы адаптации студентов-первокурсников к студенческой жизни в сентябре 2017 года каждый студент 1-го курса получил информацию о учебных подразделениях, об структуре филиала, ответственных за работу со студентами, о правах и обязанностях студентов филиала РГГУ и о другом. 
С начала учебного года в филиале с первокурсниками работают кураторы, помогающие адаптироваться к учебному процессу в филиале. 
В рамках психолого-педагогической работы в университете ведется психологическая поддержка студентов в виде индивидуальных психологических консультаций, бесед. Особое внимание уделяется работе с незащищенными группами студентов. Для более эффективного решения вопросов, связанных с психологическим состоянием студентов, был организован и проведен образовательный круглый стол с участием врача Психоневрологического диспансера г. Домодедово. 
В рамках профилактики негативных проявлений в молодежной среде отделами по работе со студентами проводилась работа среди обучающихся по разъяснению норм Устава РГГУ, Положения о филиале, Правил внутреннего распорядка и других локальных нормативных актов. 
За активное участие в общественной и научной жизни вуза 38-ми студентам филиала РГГУ были объявлены благодарности.
 С 10.09.2017г. по 12.10.2017г. в Филиале РГГУ в г. Домодедово проходила очередная акция «Филиал РГГУ в г. Домодедово против наркотиков» на территории г.о. Домодедово. Акция представляла собой комплекс различных мероприятий, направленных на профилактику злоупотребления наркотическими и психоактивными веществами, а также формирование осознанного отношения молодежи к своему здоровью. В данном мероприятии приняли участие более 950 студентов Филиала.
В этом году впервые был проведен круглый стол-семинар на тему «Противодействие идеологии экстремизма и терроризма в молодежной среде». Семинар был организован отделом по работе со студентами и преподавателями филиала. Особое внимание в филиале РГГУ уделяется культурно-творческой работе. 
В филиале были проведены ставшие уже традиционными следующие мероприятия:
 - Посвящение в студенты;
-  Музыкальные вечера в рамках проекта «Русская музыка»;
 - Квесты;
 - Церемония выпуска студентов;
 - Награждение лучших выпускников; 
- Фотовыставка «Студенческая осень»; 
- Концерты музыкальной группы; 
- «Новогодние встречи».
С 10 по 25 декабря 2017 года при поддержке отдела по работе со студентами в филиале РГГУ впервые прошел I «Видео фестиваль творческих проектов студентов филиала РГГУ». 
В 2017 году студенты филиала принимали участие в ежегодном межвузовском конкурсе «Спортивные игры».  За 2017 год команда филиала РГГУ приняла участие в:
- турнире по баскетболу и настольному теннису Аэропорта Домодедово;
- универсиада среди студентов высшего образования и среднего профессионального образования городского округа Домодедово;
- турнире по шахматам и волейболу, проводимый Аэропортом Домодедово.
 Итогами данных мероприятий являются победные и призовые места. 
В этом учебном году в филиале прошли мероприятия, организованные по инициативе студентов. В рамках мероприятия «Вечер дружбы народов филиала РГГУ», организованный отделом по работе со студентами и Студенческим советом, были представители 10 национальностей. 
Важным направлением внеучебной воспитательной работы является гражданско- патриотическое воспитание. Такая работа в филиале заключается в организации и проведении мероприятий, связанных с памятными датами отечественной истории. Большое внимание уделяется воспитанию толерантности, нетерпимости к коррупции, формированию гражданской позиции у обучающихся. Студенты филиала РГГУ приняли участие в ряде мероприятий, которые способствуют гражданско-патриотическому воспитанию: 
- парадное шествие-акция «Мы едины!» в честь Дня народного единства;
          - мемориальная акция «Годовщина битвы под Москвой», приуроченная к 76-ой годовщине битвы под Москвой;
          - проект по увековечиванию памяти павших в боях Великой Отечественной войны «Бессмертный полк»; 
 - мемориальная акция «Лента памяти»;
- мероприятие «Марафон Победы»;
- восьмая окружная военно-спортивная игра «Партизанский рейд» посвященная 75-й годовщине разгрома фашистских войск под Москвой;
В рамках мероприятий, посвященных Дню Победы, состоялся концерт «Песни войны!», посвященный Великой Победе. Концерт проходил в фае филиала РГГУ. Участниками концерта стали студенты ВО и СПО разных курсов и факультетов. 
Студенты филиала РГГУ в г. Домодедово в 2016-2017 учебном году приняли участие в областной акции «Наш лес. Посади дерево». Которая проходила на территории Московской области. 
Также студенты филиала приняли активное участие в городской акции «Батарейки, сдавайтесь».
В конце апреля 2017 учебного года в стенах филиала РГГУ проходил традиционный конкурс чтецов, посвящённый «Дню Победы». Участниками стали    не   только   студенты   филиала       РГГУ, а    также    ученики    школ 
г.о. Домодедово, в котором у каждого студента и ученика есть возможность показать свои способности. Победу одержали самые яркие, талантливые и харизматичные ребята. 
[bookmark: _GoBack]В этом учебном году продолжила свою работу студия академического вокала, хореографическая группа «Dream dance»,  литературный кружок,  шахматный клуб.
Особо заметна во внеучебной работе роль студенческого совета филиала. Студенческий совет создает новые возможности для самоопределения личности, появление молодежных инноваций в различных сферах общества. Цель студенческого совета в филиале заключается в создании условий, способствующих самореализации студентов в профессиональной и творческой сфере и решению вопросов в различных областях студенческой жизни. Студенческий совет функционирует с 2005г. в основные функции которого входят: 
- организация и проведение различных конференций, форумов, развлекательных и культурно-массовых мероприятий как на уровне филиала, так и на уровне города и государства;
- создать социокультурное пространство для реализации общественно-значимых инициатив студентов;
- содействовать сплочению целостных студенческих коллективов, академических групп, потоков, курсов, др.
Большое внимание уделяется спортивно-оздоровительной работе со студентами. С каждым годом увеличивается количество спортивных секций. В 2016-2017 учебном году в РГГУ действовало 16 спортивных секций (волейбол, мини-футбол, баскетбол, настольный теннис, шахматы, бадминтон, большой теннис, функционально-силовой тренинг). В филиале есть сборные команды по мини-футболу, настольному теннису, баскетболу, шахматам, большому теннису, ГТО, пляжному волейболу. Сборные команды представляют филиал региональных, муниципальных и межвузовских соревнованиях. С целью развития массового студенческого спорта и пропаганды здорового образа жизни в филиале ежегодно увеличивается количество проводимых спортивных мероприятий. Среди таких мероприятий: Легкоатлетическая эстафета, Соревнования по армрестлингу, Чемпионат РГГУ по шахматам, соревнования по волейболу, баскетболу, настольному теннису, бадминтону и Кубок директора филиала РГГУ по футболу. По итогам проведенных мероприятий в филиале РГГУ в 2017 году были определены «самые спортивные» группы, среди которых студенты ВО и СПО Общее количество участников проведенных спортивных мероприятий составило 620 человек. 
Филиал РГГУ в г. Домодедово предоставляет студентам широкий спектр информационного сопровождения мероприятий, а также возможности обратной связи непосредственно с директором филиала и администрацией вуза. Существуют и успешно функционируют: 
- аккаунты в социальной сети ВКонтакте «Студенческий актив отделения СПО» (vk.com/rggu_dmd);  Instagram «rggu_dmd» (www.instagram.com/rggu_dmd/); Instagram «rggu_spo» (www.instagram.com/rggu_spo/).
